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Bihar Board Class 8 Science Solutions Chapter 16 धातु
एवं अधातु

अ�ास

1. सही �वक�  पर (✓) सही का  �नशान  लगाइए-

(i) �न��ल�खत म� से �कसको �पघलाकर नया  �प �दया  जा  सकता
 

(क) लोहा
 

(ख) फॉ�ोरस
 

(ग) स�र
 

(घ) हाइ�ोजन
 उ�र-

 
(क) लोहा

(ii) �न��ल�खत म� से �कसको पीटकर चादर� म�
प�रव�त� त �कया  जा  सकता  है ?

 
(क) �ज� क

 
(ख) फॉ�ोरस

 
(ग) ऑ�ीजन

 
(घ) स�र

 उ�र-

 
(क) �ज� क

(iii) �न��ल�खत म� �कसको पतले तार म� प�रव�त� त कर सकते ह� ?
 

(क) स�र
 

(ख) सोना
 

(ग) फॉ�ोरस
 

(घ) काब�न
 उ�र-

 
(ख) सोना

(iv) �न��ल�खत म� कौन-सी धातु मानव  र� म� पायी जाती है-

 
(क) लोहा

 
(ख) सोना

 
(ग) ता ँबा

 
(घ) चा ँदी

 उ�र-

 
(क) लोहा

(v) �न��ल�खत म� से �कसको �पघलाकर नया  �प
�दया  जा  सकता

 
(क) लोहा

 
(ख) फॉ�ोरस
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(ग) स�र
(घ) हाइ�ोजन
उ�र-

(क) लोहा

�� 2.

�र� �ान� क�  पू�त�  कर�-

1. सबसे पुराना  धातु ……….. है।।
2. ………. क�  पतली प�ण� काओ ंका  उपयोग चॉकलेट के लपेटने म� । होता  है।
3. सभी ………. त� होती है।
4. ……….. एक �व  धातु है।
5. ……….. एक अधातु है पर�ु �व�ुत का  सुचालक है।

उ�र-

1. ता ँबा
2. चा ँदी ए�ु�म�नयम
3. धातु
4. पारा
5. �ेफाइट।

�� 3.

य�द  कथन  सही है तो ‘T’ और य�द  गलत है तो को�क म� ‘F’ �ल�खए।
उ�र-

1. सामा�तया  अधातु अ�� से अ�भ��या  करते ह�। – (F)

2. सो�डयम ब�त अ�भ��याशील धातु है। – (T)

3. कॉपर, �ज� क स�ेट के �वलयन  से �ज� क �व�ा�मत करता  है । – (F)

4. लकड़ी ऊ�ा  का  सुचालक है। – (F)

5. कोयले को ख�चकर तार �ा� �कया  जा  सकता  है। – (F)

�� 4. 

नीचे दी गई ता�लका  म� गुण� क�  सूची दी गई है। इन  गुण� के आधार पर धातुओ ंऔर अधातुओ ं
म� अ�र क��जए।
उ�र-

� �
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5. �न��ल�खत के �लए कारण  दी�जए

�� (क)

कॉपर, �ज� क के उसके लवण  के �वलयन  से �व�ा�पत नह� कर सकता।
उ�र-

कॉपर, �ज� क को उसके लवण  या�न  �ज� क स�ेट के �वलयन  से �व�ा�पत नह� कर सकता
���क �ज� क, कॉपर से अ�धक अ�भ��याशील है। एक अ�धक अ�भ��याशील धातु, कम
अ�भ��याशील धातु को �व�ा�पत कर सकता  है। पर�ु कम अ�भ��याशील धातु, अ�धक
अ�भ��याशील धातु को ��त�ा�पत नह� कर सकता  है।

�� (ख)

फॉ�ोरस को पानी म� रखते ह�, जब�क सो�डयम और
पोटै�शयम को �म�ी के तेल म� रखा  जाता  है।
उ�र-

फॉ�ोरस को पानी म� रखते ह� �जससे यह हवा  से अ�भ��या  नह� कर पाए ���क यह हवा
से अ�भ��या  करता  है और आग पकड़ लेता  है। जब�क सो�डयम और पोटै�शयम जल के साथ
आसानी से अ�भ��या  करते 6। यही कारण  है �क इसे �म�ी के तेल म� रखा  जाता  है। यह
�मटटी के तेल से अ�भ��या  नह� कर पाते ह�।

�� (ग)

न�बू के आचार को ए�ु�म�नयम पा�� म� नह� रखते ह�।
उ�र-

न�बू के आचार म� अ� होता  है उसको धातु के बने पा� या�न  ए�ु�म�नयम पा� म� नह�
रखा  जाता  है ���क ये धातु उन  अ�� से अ�भ��या  कर हा�नकारक पदाथ� लवण  और
हाइ�ोजन  गैस बनाते ह�। इस �कार खा� पदाथ� खाने लायक नह� रह जाते ह�।

�� 6.

नीचे �दए गए कॉलम� का  �मलान  क��जए-

उ�र-

7. �ा  होता  है जब ………….

�� (क)

मै�े�शयम �रबन  के दहन  के
फल��प �ा� राख को जल म� घोला
जाता  है और इसम� लाल �लटमस प�
काला  हो जाता  है।
उ�र-

मै�ी�शयम �रबन  के दहन  के
फल��प �ा� राख को जल म� घोला
जाता  है और इसम� लाल �लटमस प� काला-नीला  हो जाता  है जो �क �ारीय  होने का  सूचक
है। या�न  उसके राख को पानी म� �मलाने के बाद  घोल �ारीय  गुण  के हो जाते ह�। �ार का  गुण
है �क लाल �लटमस प� को काला  या  नीला  कर देता  है।

मै�े�शयम + ऑ�ीजन  – मै�े�शयम ऑ�ाइड (उजला  पाउडर)

मै�ी�शयम ऑ�ाइड + जल – मै�े�शयम हाइ�ो�ाइड (�वलयन)
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�� (ख)

बंद  शीशी म� जलते चारकोल को
डालकर पानी डाला  जाए और नीला
�लटमस प� डाला  जाता  है । (श�
समीकरण  �ल�खए)।
उ�र-

चारकोल + ऑ�ीजन  ⇒ काब�न
डाइऑ�ाइड (हवा  से)
काब�न  डाइऑ�ाइड + जल –

काब��नक अ� ।

नीला  �लटमस को लाल कर हो जाता  है। ���क अधात्
के ऑ�ाइड अ�ीय  होते ह�।

�� 8.

गोलू ने एक बोतल म� सो�डयम हाइ�ॉ�ाइड का
�वलयन  बनाया  और इसम� लोहे क�  कुछ पीन  डाली।
एक जलती हई मा�चस क�  तीली शीशी के मुंह पर रखा  तो पॉप ��न  के साथ मा�चस क�
तीली … भभककर जलने लगी। बताइए, कौन  सी गैस �नकली?
उ�र-

सो�डयम हाइ�ॉ�ाइड के �वलयन  म� लोहे का  �पन  डाला  गया  । �फर मा�चस क�  तीली
शीशी के मुँह पर रखा  तो पॉप ��न  के साथ मा�चस क�  तीली भभककर जलने लगी। पॉप
��न  हाइ�ोजन  गैस क�  उप���त को दशा �ता  है।

 

 




